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Financial Accounting
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Part A: 2 hrs. 30 minutes

Part A & Part B:3 hrs

Maximum Marks Part A:55
Part B:20

Instructions for Candidates

Write your Roll No. on the top immediately on receipt

of this question paper.

This question paper has two parts. Part A is

compulsory for all examinees. Part B is meant for
those examinees, who have not offered computerized

accounts. Part A and Prrt B are to be answered

on the same answer sheet. For candidates who have

offered computerized accounts the paper is of 2 hrs

30 minutes and for candidates who have not offered

computerized accounts the paper is of 3 hrs. In case

dissolution of partnership firm is attempted, mention

ffi
s,'{qi
d*'
ftAu +reR

(r.)

GtrIT

(r.)

1z5q cFsqfrk

4,00,0001,60,000 cffiA S s
1,60,000q.$r{C s {-ff 1,00,000

5,60,0002,00,000 €Ffi'A's €ut
frEu }ren 2,00,00010,00,000Rhq +ftR

10,000

B'. {S
(s'ERfr) 1,10,000

14,60,00014,60,000

I
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PART A + PART B on the top of the answer sheet.

And in case TALLY is attempted, mention PART A
on the top of the answer sheet.

Attempt all questions.

Show your working notes clearly.

Answers may be written either in English or in Hindi;
but the same medium should be used throughout the
paper.
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rfir 6r6"ER qr t 3+ qqfr qr e{ qF{ 6-clr qr + 5oo

dc+ + Q r r<vd 6r lrrdrt x + flc+ fi-ff qr+

t ftqt qr r {qR + irRRfi +6 { r+-fr t'. so,ooo

slqqil rt+at-6rW Trfl<frcrrcr rg(+ irdrsr

v{+ qr+ + $ Brdr { ffi v< 6{srRq} sil

a. 5,ooo i tlrdm ft frqr rrq qr I Z ffiqI A qqr

qr 3ili qr.M + ffc-fi + i(d Eqfr t r. z,noo

d6R frc r zrd< q-{rc * + cm& } ftaq 6q*t r

w,{ d 5rad oi qc +''r+ + frq qnq{o' €rdr q&

funotr

gIgItTT

(o) n <rlcn A *r B <<r+FrT + arq *t srhqrar E"(

l* * *{ w} r,zo,ooo ofrt oo,ooo mwr; * {fr * r

A rit ffi d r:rr<n ott d crE, + *{ ffi
q6-{ d qrfr f - go so,ooo rqi *< wq ao,ooo

EA + frs r *q t E-c<ur d irrdqrfuo TS RE d
EFI 6'<;T srd mffir + qrq rqrft + G-d{ur ?ir E$t+
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6. Use of simple calculator is allowed

EriAfrqRfu

{q nrH-q{ + m * s.R GS IE Bulfu en+ qt 3[cir

r1rrroftfrv r

Enxr{q{+a$nrr* rcrftcffi*frsqr€c srM* r

cr€ d s{ qfteilffi + frs *, ftr*+ ogrtrrw irsrgc +
+rr+.vr {e * * r qr€ C atr cr€ d ur s<r qo- frs<
gkor w Ear vr<r + | fr{i+<-q'it + oqcQ-gn t<rfr +
t{r6{r fr +, rr$ frs tcr z s} 30 ft{e 6r + ft fu<1

vqqart t 6qit-gi-d €r& d furorr rtt * +, E{+ frs qqr

s EA 6r ? r ffi qlm s,{ d rirr 6as'r qqr{ ftqr Brdr t,
* l-rt gk+l * rt{ vt qr€ g +cr€ d qr sdcs 6t r *(
cfr TAtLy 6r yqm frqr unr l, r] vm gfrol * ff{ m qr€

gqrstqqi r
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(q) .n{< c-c[{ fr * q< rrr} { Rs IIs ffqfr + cft {
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s. qS c{+ 6r vqm 6i r

a sq{6rorff*<wqwtfu r

s. F<r n:Fr-c'? qr e-frr or+ff qr ftft ffi l-+ qrqr i {ftq, iB.-{
mt s<t qr qnrq v*- * *<r qRs 

r

6. qFrer*a-td.d{Asc+rrd rgrR* r

PART _ A

(

Distinguish between accounting concepts

accounting standards.

and
(3)

OR

Write a note on Matching Concept. (3)

tqr+-< sreqnqnS d{ M6-{ rr{d + fi-q sra-t oi r

3I2T'TI

tRfrr ffis qt \'d6 fr:qlt frrA r

The following is the Receipts and Payments Account

of a Sports Club for the year ended 31"t December,

2018 :

EQ qRwRtu
4,00031,000 *o qt <q-EfrEu +{sR

3 t,000

20,000 frEu +ftrt 32,ooo

q"q: srt?4 Afr
+ frq qreum (l,ooo)

W's Eut

€F6' 20,000{ff .qrdr

8,000q'''Smw 40,000

14,000{ffix 30,000 70,000

cS rqrdr

IY 000

44.00032,000Z

1,21.0001,21,000

I

2

(

( (

P.T.O.



Receipts Rs. Payments Rs-

To Balancc t'/d

Crsh st Bank 22,500

By Salaries 14,000

To Subscriptions 40,000 By Match Expmses 28,000

To DonatioDs 15,000 By l2olo tnvestrnents on l-l-2018 40,000

To Life Membership Fees 35,000 By Spons Mat€rial 15,000

To Sale ofFumiture at Book

Value

5,000 By Printing and Stationery 12,000

To Interest on l0oz

lnvestrnents for the firll year

20,000 By Honomrium 5,000

To Match Fund 40.000 By Fumiture 15.000

To Donation for Building Fund 40,000 By Magazines and Joumals 10,000

To Sale of Newspap€rs 2,500 By Books 35,000

By Municipal Taxes 6,000

By Balarce c/d

Cash at Bank 40,000

2,20,000 2,20,000
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Due to adverse financial position of all the partners,

the firm was dissolved as on the above mentioned

date. The assets were realized as follows :

Rs.

Machinery I,40,000

Furniture I,00,000

Stock 2,60,000

Sundry Debtors 1,10,000

Expenses on realization totalled Rs. 10,000. All
the partners were insolvent. While a sum of
Rs.20,000 was received from B's private estate,

nothing could be recovered from the private estates

of A and C.

Prepare necessary ledger accounts to close the

books of the firm. ( 15)

P.T.O.

(

Additional Information

Liabilities Amount

(Rs.)

Assets Amount

(Rs.)

A's capital 1,60,000 Machinerv 4,00,000

C's capital 1,00,000 Fumiture 1,60,000

A's loan 2,00,000 Stock 5,60,000

Sundry Creditors 10,00,000 Sundry Debtors 2,00,000

Cash at bank 10.000

B's capital

(overdrawn) 1,30,000

14,60,000 14,60,000

| (Douation rcccived for auibing

I 
Fuod Invcst d)

I

I

(
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was entitled to receive Rs. 2,000 as his
remuneration. He was to bear the expenses of
realisation which amounted to Rs.500. These

expenses were paid by X from his personal account.

The assets except cash at bank realised
Rs. 56,000. Creditors were paid in full. In addition

a sum of Rs.5,000 was also paid to staff on

retrenchment in full settlement of their claims. Z

was insolvent and the partners accepted Rs. 7,400

from his estate in settlement. Apply the rule in
case of Garner Vs. Murray. Prepare necessary

ledger accounts to close the books of the firm.
(ts)

OR

(a) There are two partners A and B sharing profits

and losses equally and having capitals of
Rs. 1,20,000 and 60,000 respectively. After paying

off all the creditors, two further installments are

collected - one for Rs. 80,000 and the other for
Rs. 40,000. Prepare a Statement showing
distribution of cash between partners applying

Proportionate Capital Method of Piecemeal

Distribution. (5)

(b) A, B and C are partners in a business sharing

profits and losses equally. Their balance sheet as

at 3 I'r March 2019 was as follows :

8401

Building

5

Municipal Taxes paid every year on l"rApril for the

Financial Year.

Prepare Income and Expenditure Account for the year

ended 3l't December, 2018 and Balance Sheet as on

that date. ( 13)

OR

From the following Trial balance and additional

information, prepare Trading and Profit and Loss

Account of Ankit for the year ended 31.03.2019 and

a Balance Sheet as on that date :

As on l"r January,20l8

Rs.

As on 3ld Doccmb€r,2018

Rs.

Subscriptions due 3,000 t2,150

Subscriptions received in
advance

1,000 750

Fumiture
,|

Books 20,000 46,000

1,25,000 1,25,000

Stock of Sports Material 4,500 4,000

Creditors for Printing 2,500 Nir

P.T.O.
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(

(

(

10.000 
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PART _ B

(a) Briefly explain the rules laid down in the leading

case of Garner Vs. Murray and also explain the

situations when these rules can't be applied.

(s)

(b) W, X, Y and Z were partners sharing profits and

losses in the ratio of 3 : 3 : 2 : 2 respectively. The

following is their Balance Sheet as at 3l3t March,
20t9.

It was decided to dissolve the firm with effect
from 3 I 'r March, 201 9 and X was appointed
to realise the assets and pay oif the creditors. He

P.T.O.

TRIAL BALANCE

As at 3l"tMffoh, 2019

6

(

Paniculars Debit Balances
(Rs.)

Credit Balances
(P.s.)

OpeDing Slock 30,000

Purchases 5.00,000

Sales 9,75,000

land and Building t,50,000 --l

Machinerv 4.00,000

Accumulated Deprcciation on [,and and
Building

25,000

Accumulated Deprcciation on Machincry 80,000

Capital r,55,000

Bad Dcbts

Provision for Bad and Doubttul Debts 5.000

Salaries 40,000

Rent, Rates and Taxes 20,000

Trade Expenses

Depreciation on [,and and Building 6,2s0

Depreciation on Machinery 20,000

Life Insurance Premium 15,000 (

Income Tax s,000

lnsurance charges 5.000

Sundry Debtors aDd Sundry Creditors 70,000 50,000

Carriage Inwards l8,000

12,90,000 12,90,000

Liabilities Rs Assets Rs.

Sundrv Creditors 3 1,000 Cash at Bank 4,000

20.000 Sundry Debtors 32,000

Less: Provision

for bad debts (1,000) 3 1,000

Capital Account Stock 20,000

w 40,000 Fumiture 8,000

x 30,000 70,000 Machinerv 14.000

Capital Accounts

Y 12,000

Z 32,000 ,14.000

1,21,000 1,21,000

(

I

I

I

s.000 
| W's Loans



fi-qrsr furFr A

(r.)

FqFI B

((.)

oiqftrr d6 (01.04.2018) 25,000 20,000

.ct-{ 2,30,000 1,90,000

Rff 6,33,000 4,92,000

fi-ff slcff 3,000 2,000

dRm *6 (31.03.2019) 30.000 18,000

c-s(t 80,000 60,000

+ir+ 40,000 25,000

8401

Srer {FIF[ 1tr{ Eq 9-d5R *:

frrm - r. E,ooo; ffi - E 6,000; Tslr<
\,. r8,ooo; R-rq qq - E s,ooo I

EB q-q wffiro gan fti Eq rrs I'

7

Additional Information :

(i) Closing Stock valued at Rs.35,000 on 3lst

March, 2019.

(ii) Goods withdrawn by the proprietor Rs. 2,000'

(iii) Goods of Rs. 7,000 were distributed as free

samples for advertisement.

(iv) Goods costing Rs. 5,000 were destroyed by fire

and insurance company accepted a claim for

Rs. 4,000, not yet received

(v) Insurance charges prepaid at the end ofthe year

Rs.2,000.

3r Rqr<, zora 6] (cIR Eg s{ * fts et& ffis dt ntM
ft yr<m reR ffitu( *:

8401

(ft-d{sr Grrm A frqrrr B

mnr fiis (rter) l8 9

qRqcRA 6r qa (t.) 1,50,000 1,20,000

ue5a r1re ** (c,t Sa) 100 2m

crfuqi t Srrdt{ E,

TEil{ + fts b/d

+6 t- i6fr 22 ,500

*c+ am 14,000

imrdm + frs 40,o00 fu rq{ ercl 28,000

P,T.O

26

(vi) Write off Rs.2,000 as further bad debts and

maintain a provision for bad and doubtful debts

equal to 5o/o of the sundry debtors. (13)

( (



<lr+fts t5,000 r-r -2ots * 12%

Flrr*am
(FRirrqsr{}*s
*frv<mn<)

40,000

fts-{t-<qdrga' 35,000 r*aqrrfiERr t5,000

Yw6 T:c q{

q'-ff-{frffi 5,000

eturefr{

ffiam 12,000

tsS+fts
lo%F+rTqrqrfi 2 0,000

qft'rR-6anr 5,000

+qq-s+frq 40,000 q-ffqt ara 15,000

RFsIrq-cdftsEI{ 40,000 qF+r* efuw{-oara 't0,000

srcqrilfrG-ff+frs 2,500 g<rdERr 35,000

rrnfrrrq q'{ Em 6,000

+o'+co,,,A

irr c/d Erfl 40,000

2,20,000 2,20,OOO

8401 8 8401

(

,<

25% 6Y€ Hn qr qFrr;r d il$ d vrfr * r t&
+{r €-{ (ril drq +}sr t m *) * stgm''t qrq 6r
qm q{ te sffr-( + ffa-dr * ft qq {S +$ 6}

tsdR:FqiM*r

(u) un-d i 6qp1 qre qq{rq + ffifud E-{wr Rq

qs t r q{ * tarft, sr q{, zorq + fts inqt ordtu

frqr vr<r t fr fu{rfrc qrqn *t urrr *{ Erhrsrdr

ffqRfud vnq,ftd * ernm w frqn at:

s{RFfi vn-olt
(

If{ nrqr qt qrar+

Tsvtcrm+qr 92,500

rmsrERr+a€{ 450

r+-EG-ff 46,000 itqraqrqrar<{s 4,000

stmffi 68,000 rmsrERr+qrot+

tro-e flfr 1,800

rmsrt{ERtqgE 61,400 3t-3-2019rR

rner t+sn 12,900

orfrta aq 2 ,600 gt-g-zorc6)srflT

Tqqrrrerdo 13,700

frrrqr ft +d;r

I {ct 2olg

d (r)
sr fuqr zors

il+' (d)
+c iivm{ fr <rEr 3,000 12 ,7 50

sfuq t crq Bfirar< 't,000 750

P.T.O

(

(

'', ,zoo 
I



crd IIRsI d +f,I

d rmra qt 1,36,000

i{r.m {REr t ffi
nrcsr t qam fr{d
w *w qra 8,400

rrE G-St 1,00,040 qror+ frrr qr

rai*' fr q.fr r,800

ttm G-ff 1,24,000 tTfl+ 6) cl-a srrqh 800

M + ;FF-E ym-r '1,21,600 un-* t rs-{ 21 ,600

8401 24

3IgEt

(o,) ftxr ftRas fr rn rlrtr 3-d f ,fu E{t 6td-+'rdr +

* r 5r€ ota 3l-6o-e + T{€ slq t (-ed Riq G-{'fr

+ {fl RR}s d 5ra-+1 + +qR 6t *r sr cd, zors

d qqm A+ qr+ s{ * frs {rrql anr srftta anr qT

Ititl Flrllg : -

ffiqt+Rvqmfurclrtsrfr r ifl+fid lrnmfta 1

sr kq<, zore d rclq s{ + frs snq efu qq qrdr \"c
gs fr& * Brdm gffi qa *qR ei r

.3I II

ffiR'q-d qea fut 3ii ilRRtft Br"-6rt t, ss q{ * frq

3r.o3.2ore +1 qqrq gs s{ + frs ffi-d fr ?Err ft mfuc

ca tfi'( iro'rc-e di s0 f,rt€ q{ \-6' Eifi q* iqn wt-

qm-o *de
gt qr{, zorq (6

8401 9

F+{r r0,000 ?

ckr-6- 2 0,000 46,000

rffi{ 1,25,000 1,2 5,000

+f, lrrrfi qr d-*' 4,500 4,000

fffd.r + fts +i-dR 2,500 {rel

fi-+tql t. Bqrvr T,

r-a-zorss+
qlf,r{ TdI It{

vriado 28,000

qramfrffq-d
qtfu dft-s qr

qra d qrc$ 2,500

rrqa t+{rr

l-4-2018rR 12,000

urrqil am $rqr

tRqFM 3,r00

1-4-20t8q{

tA*lr 750

*a-+r<r vmqr t
!q€ vmqr q< qrar<

T€T(crdERfrfr 13,000

G-{'rr ?R" is
(r)

*Ec is
(t)

ffiiT raiil 30.000

rl{m 5,00,000

R-ff 9 ,75,000

P.T,O

((
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ilftfrEf, vri-qflt

(i) 3r cd, 2ore d dfr{ €t+, E6r {dr r. 3s,ooo l

8401 23

flrrtor ftftls * ffi *{ snrm i rntsK * r crd d dr.rd

t srfu+. so% rmsrot t qrar< frqr vrar * r wrsr{ xrrq

+rqimc d nR qlft T6-'A d ffi i .*t llrrslsi + (it
aEr eErFr qlfrq am ffi i r ffi rmer + ffifud
G-qiut t, mra qrqkq * g<d n ffi rm* * ffiR+r
€rt +cR 6t:

(i) rtr€r rd-o <rfl

(ii) smqr tr.m rqr<r

(iii) flr(sl lrlr+sFr €rdr

(iv) rm<r arq *r nfr rqrnr

(v) raio ftr4 qrtr

sr {d, zorc d tqr< q{ t ftq,

E-qivr {. E-{q t
drq d*' lrla zore

d qrar< {s qr 37 ,2:7

?asrt ERr crfl

*Erqr rrqr 4,800

er a t, zote qt

rmsr t{ER 27 ,200

qrarq d *rt cr
qro slqfr llr(sr

t*sffi( 6,000

(

rrft *t rr++ 't,50,000

Tffi 4,00,000

tfr ft r-c-{ qt ffi-a Tsarr 25,000

qrffi w ffi-c qqars 80p00

1,55,000

erfrte Eur 5,000

ilfrq ${tGETtEq*ftqqrftrr 5,000

+d-{ 40,000

B'nqr, d *i q.r 20,000

qtgR qq 5,750

tR sfu r*" R Tsam 6 ,250

qffi q1 qs6m 2 0,000

d-fi ft{r ffRq{ l5,000

3lt{6t 5,000

&rr rra' 5,000

50,000REq tftR d{ Efur +{eR 70,000

3{t.r6', rrrsl g6- 18,000

't2,90,00012,90,000

I

(ii) *c{rfd{ Em sFI( frqr rrqr rlFr;r r'. 2,ooo I

P.T.O.
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tfr



Particulars Department A
(Rs.)

Department B

(Rs.)

Opening Stock (01.04.2018) 25,000 20,000

Purchases 2,30,000 1,90,000

Sales 6,33,000 4,92,000

Sale Returns 3,000 2,000

Closing stock (3 1.03.2019) 30,000 18,000

Wages 80,000 60,000

Salaries 40.000 25,000

8401 22

Other common expenses are as follows :

Rent - Rs. 15,000; Electricity - Rs.6'000;

Depreciation - Rs. 18,000; Selling Expenses -
Rs.8,000.

Some other relevant informations are given below :

( ( (") qd + ird d ff+s +cr gFr(2,ooo I

11

(iii) r.7,ooo * qro d G-f,Iq{ t ftv ft Em. <$ *
w q ffia i+qr rrq r

(iv) qTcm d +q-d t s,ooo 3{rrt * c€ * rls *( +cr

qcft i +,ooo dA + frs erql (A-6R q'.r frql, *
ififr (6' vI< <fi got t

vi) il+ + sftq ?fr * w { t 2,ooo ft€ st sfrq
ft €{tr Efr + frs Rtu H * sz i c<rst

qFIq? Tflq 1a r

(a) On l"'April,20l6, a firm purchased a machinery

for Rs. 4,00,000. On I't October in the same

accounting year, additional machinery costing

Rs.2,00,000 was purchased. On l"tOctober, 2017,

the Machinery purchased on 1st April, 2016, having

become obsolete, was sold off for Rs. 1,80,000.

On l't October, 2018, new Machinery was

purchased for Rs. 5,00,000 while the Machinery

purchased on l"t October, 2016 was sold for

Rs. 1,70,000 on the same day. The firm provides

depreciation on its Machinery @ l0% per annum

on the written down value of the machinery.

Accounts are closed on 3l't March every yeal.

8401

(

3

(

Particulars Department A Department B

Light Points (Numbers) l8 9

Value of assets (Rs.) 1.50,000 1,20,000

Floor Arca Occupied (sq.fi) 300 200

(5)

P.T.O

(
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Show Machinery Account and Provision for
Deprtrciation Account for three linancial years

ending on ll'' March, 2019. (8)

2t

Pafl.ioulars

4.00r)

IJranch Deblor on 3l-3-2019

Branch Stock on.ll-3-2019 ai
invoioe price

Cioods are supplied ro [lrancll at Llost plus 2-5%.

All cxpenses ol' tlrc Brirnch cx(jcpt pclt.y cash

cxpcnses (wltrch are n)ct bv Br neh Manuge,r)

are mct by Herd Olficc and Branch sentls all
cash received lo llcad Olfioc. (lt)

(b) You arc given rhc tbllowing parriculars of a

business havir. _ wo dcpartmL,nts. )'ou arc
rcqucsted to preparc Dcparttncnial Irading lrnd

Profit and Loss Account fbr the ycar cnJcil. Jl'r
March, 2019 on the basis of thc tirllowins
information:

8401

(b) Distinguish between Periodic and
Inventory record systems.

Perpetual
(5)

OR

(a) ABC Ltd. purchased on I January 2015, certain
machincry tbr Rs. 1,94,000 and spcnt Rs. 6,000
un its installation. On I July 2015 additional
rnachinery costing Rs. 1,00,000 was purchascd. On

I July 2017, the rnachinery purchascd on I January
2015 having becorne obsolete was sold for
I{s. 1.00,000 and on the same date, ncw uracltinery
was purr:hasetl at a cost of Its. 1,50,000.
Deprcciation was provided annually on 3l
December at thc ratc of 109/o p.a. on thc original
cost of thc niachinery.

On l"' January, 2018, however the Company has

chitnged thc method of prrrriding deprcciation andl
adoptcd thc rncrhud oI proriding deprcciation qr'
15tr/o p.a. on the writtcn down value of Machincry
with eflect from l.r January, 2018. Show rhe
Ir,lachinery Account for the calendar years 2015

to 2018. (8)

(

(

I' rticuLus Rs Rs.

Braoch Stock on l-4-2018 at
invoice pdce

:lt.000 Goods
price

retumed to H.Cr. at iovoice 1,50u

Branch Debtors on l{-2018 12,000 Retums by Customerslo- ritnch

Transt'cr ol Go0d from
Branch to Mumbai Branch at

invoice price

3,100

Pelty Cash on l-4-2018 150 13.00r)

Goods senl lo Mumtai
Branch at invoice price

Cash Salos

92,500 Petty Expmses by Bmnch

lnvoic.' Value ofGoods stolcn

,150

46,000

('redir S.rlcs r)r1.000 h rcceiYed from lnsurdDce

Company by Bmnch
1,800

-i:,,;oo-

I3,700

Collcction liom debtors

tsad Debb

6 t ,.100

2.600

12.200Rcnt and Salaries

P. T.O.

__tt

-I

(
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(iv) Branch Profit and Loss Account

(iv) Stock Rcserve Account

for the year ended 3l"t March, 2019 :

Rs Particulars RS

B6ncb Stock on Aptil I ,20 I 8 at

invoice price
37,200 Goods retumed by

Debtols

4.800

Branch Debtors on April 1.2018 27.200 Goods retumed by Bmnch

to H.O. at invoice price

6.000

Coods s.'nt to Branch al cost

Cash Sales

t,36.000 Coods transferred from
Agra branch to Delhi
branch at invoice price

n,400

1.00.040 Shortage of Stock at

invoice p cc

t.800

Credrt Snles 1,24,000 Discount allowed to
Debtors

800

l,t I .600 2 r.600Cash collected from Dehtors Expenses at Branch

(13)

OR

(a) Misha Ltd. has one Branch at Mumbai and other

at Kolkata. Prepare Mumbai Branch Account in

the books of Misha Ltd. from the following
particulars related to Mumbai Branch and find out

the profit eamed by the branch for the year ending

on 3l "r March, 2019:-

t3

(b) Following tiansactions took place in respect of an

item of material in the month of March, 201 9 :

Prepare a Store ledgcr card and calculate the

value of closing stock of material using - weighted

average method under perpetual system of
inventory valuation. (5)

(c,) r irilo, 2016 d v.F'v{ + i{c+ frs a,oo,ooo nq}

i qffi etff r t e-qr * Eff Ms-{ s{ +,

orRR-ff qffi 2,oo,ooo wt * arrn + rsta rd

{t I r if,qr, 2ol7 +, I i[+f,, 2ot6 d rqtfr T{

cffi srsfud * rr€, r,ao,ooo tca I +ff :r€ t

l s-qR, 2ors d s,oo,ooo dq+ + frs {€ I!ts{t

rqtfr rr{ ff, fr( qffi d r r+qr<, 2s16 fr €tsl
Tcr qr s+ v& Ea 1,7s,sqs Eqa S +q Pqr rrq lrn'{

8401

Dalc Quantity
Received

Rate per

unit Rs.

Quantity
lssued

March 02 200 units 2.00

March l0 300 units 2.40

March 15 250 units

March 22 250 units 2.60

March 30 200 units

P. T. O.

I

( (

I l

I
I

I

I

((
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cffi + frfud srs{Ttr q{ lrq+qffi @ rco/o \fu
s{ q{ T3rart yer< tn{r * r rt rfla sr qrt d rat+

qE ql Es vri * r st qrd, zorc s+ {crq A+ sr+

+{ftfrc sm + frs 1u-*m lert * ftq rffEtrerdr
*t yrqqm QcR r

(ra) ar<tuo *r mra (S ffi€ fr€c + +q +d 6t ( (

glsral

(o') vftfr frfrte r v+st zors 6) ra0-qr rrqr qr, E-6
cm r,ca,ooo tqi *t ytrd enqa ql tq{ 6sss €d
frv r r gm{ zors d t,oo,ooo. dq+ + B{RRR

Tffi €tA rr$ Q r r gar€ zorz +, im-qkd *+
erfr r w{qt zors d lqta.r€ cffi d r,oo,ooo

wt + fur rrcr cr *( sS f,rt€ q], r,so,ooo wt
fr arrc + T{ cff.{t rqtft rr{ S r qsftft d rfd

ilnnr rR 3l fr{r sil {ritFtr to% yfr q{ qft qr *
rfdnlrir rqm frq rpn qr r 

(

r q+st, zorg d, 6rdfr cqft t Ts{rt rem c.G

6T it-cr a-{f, Pqr * efu r uqst, 2olg t c{t-{t +
ftfur srs< {q vt Tsdrt yqr{ 6"{+ + frD d @

rs% cR qq qr Brq{Fr * r *t< s{ zors t zora

+ftsrffi<rmfur

19

ffiq q'EnEd * q,nq, sr cd, zore tfr ++-e sts{
q*e ftcE-efrac,T y-<mo,rtdsr€, X sr al{,
zore +) qrt fr'< cl tr<m q&- 6r tt6r ft ffidr
+ *ar + slc v6 qrt-i + Btsfi i qlH o) qls€

i ftqr r zo% yR s{ y( 
"4 

6rs q'A * cr{ v *
ftfuc qu * irnm qt -fr qrftfr d arc€ i frcr r

x * ffi + frirqr rqt-{ tqr+ st{ y $ lqr+ q{

qfii *qn st r

efrtvt&g€d+xtnTttr t

(re) vo F-frc ci fr 1e fri'rcw wr * ?

Ashoka Ltd. has its branches in Delhi and Agra. Goods

are invoiced to the branches at cost plus 50%.
Branches remit all cash received to the Head Office
and all expenses at the branches are met by the Head

Office. From the following particulars of Delhi Branch,
prepare following Accounts of Delhi Branch in the

books of Head Office :

(i) Branch Stock Account

(ii) Branch Debtors Account

8401

5

(iii) Branch Adjustment Account

P.T.O.

(
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+f{ + Trft fre qr yrarq {qq qt fr'qr, tfrq ar

qr{ zors + tc Est frw qT trr<m <fi qr qqr r

smftd + srq, Rifr M + €fl-irc $ qrr 2 6r+ d
ffi qr raqR qm * r s wt * tic ql Ts€rs
20% nfr s{ qci is qcq q< ftqr rrq qt 

r

frd ff i v< qrt d q<qr q1 15,sq6 \qt r{d
o<i * qre fi-{ 6rt d 2,2o,ooo tq} { *s frcr r

iE{ + ffi i frnqr rqQ-E rqrdr \'{ ffi ff Tcri

ofrr ffi ff d ffi t vR qrm €rt (gE( ft+G

sr-fls.) qi qfr fu r

ge) sfiAErr fi-e * S@ FM wr *?

gIgItIT

(m) x * r n*o, zorz * Y + q't fr ra0-{ vvn-ft qr

u-dq' r,co,ooo r. d mrm qrfr s cat+ €tfi r E{
cffi A frs Eil frrrqr rqt-{ {€ 6,00,000 rq} qr 

r

r,oo,ooo {. q-6-d *{ c+q' r,5o,ooo w} fr fl-{ fr€
v-d6 ffiq s{ + ird t qrr<r< d'w t frqr inm

qr r Xfrfud Ts qaR w ro%

6rs 6rdr * r

vRt q{ w aft:r *

15

(r<) qd, 2ole *qf++ qrcff * re *tsitut ffifuil
*< gv,

v+' d{ +mr 6r€ *qR nt ft FAt +qs{''r + 68o.

ernft + rrr qrRa iflq-d Ce qr gq*{ q.{e qr{fr

+ dffir d-*. + Tq d rrqcr 6t r

8401

(

( (

H6 qrit

vmfr
cfr $-c
fr qr (r)

qrqr wt
* rr{

qr{ oz 2oo {tu 2.00

q{ ro 3oo {tu
qrd rs zso qfre

cd zz 2so {tu
qr$ so zoo qh-e

P.T.O.

4. (a) On l't April 2017, Mohan purchased from Delhi

Motors 5 cars costing Rs. l;00,000 each on hire

purchase system. The payment was to be made-

Rs. 1,00,000 as cash down and remainder in four

equal annual installments of Rs. 1,00,000 each

together with interest at the rate of 12o/o p.a. at

the end of each financial year. Mohan, writes off
depreciation at the rate of l0% p.a. on original

cost.

( 2.40

2.60
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Mohan paid the first instalment on time but could

not pay the second instalment due on 3l",March
2019. After negotiation, Delhi Motors agreed to

leave 2 cars with the purchaser. The value of 3

cafs repossessed was taken at cost less

depreciation @ 20% p.a. on diminishing balance.

Delhi Motors after spending Rs. 15,000 on (
repairing of repossessed cars resold the three cars

for Rs. 2,20,000.

Show Cars on Hire Purchase Account and Dclhi
Motors Account in the books of N4ohan and Goods

Repossessed Account in the books of Dclhi
Motors. ( 10)

(b) What are the salient features of an Operating

Lease? (3)

OR

(a) X purchased 3 machines costing Rs. 1,90.,000 each (
from Y on hire purchase system on l" April. 2017.

Total hire purchase price for these machines was

Rs. 6,00,000. The payment was to be made as --

Rs. 1,50,000 cash down and three installments of I

Rs. 1,50,000 each at the end of each financial

L7

year. X depreciates machine at l0% p.a. on

written down va lue method.

Becausd of financial difficulties, X after having

paid cash down payment and first instalment due

on 3lst March, 2018, could not pay second

instalment due on 3l"t March,20l9 and thc seller

took back two machincs leaving one machinc with

the purchaser. Y took back two machines after

depreciating them at 20'% p.a. on written down

value basis.

Prepa.re the Machines on Hire Purchase Account

and 11's Account in the books of X.

And X's Account in the books of Y ( 10)

(b) What ar e the salient features of a Financial Lease?

(3)

(*') r erior 2ou qi, +d{ t Edrqr rst-E cun& w frd
ff,t s 6rtmfr{dr&6 r,oo,ooo {qtqt€tdr r

3rp6p1ftq1 dF qr- r,oo,ooo {q} {6{ d w t *t
ts clh s{ 12% fr qrw <t + srq r,oo,ooo {ct fr
qR ?Fnrir qrffi6 ffi + e-&6 ffi s{ d Brfr + r

*r.r, arrra qt roX vR s{ ql ({ + {q6r{ ft{{fl

8401

(

*r
P.T.O

(


